Alessandra Melo (Drt 14738/SP)
Alessandra Oliveira de Melo é atriz
 e Professora graduada pela 
Faculdade Paulista de Artes no curso de Licenciatura Plena em Artes Cênicas 
Carreira no Teatro
Ingressou na Cia. Drómos de Teatro em 2014, como atriz/ pesquisadora e co-fundadora
colaborando com espetáculos concebidos a partir da criação coletiva. Em 2015 atuou no espetáculo Era uma vez um conto, que fez parte das Satyrianas 2015.
Atriz e pesquisadora o exercício cênico E agora, Maria? 
Atualmente faz parte do projeto Outras Marias... E agora? 
Atuou no espetáculo infanto- juvenil Alice no país chamado Brasil Cia 2D de teatro em 2009/2010 circulação em São Paulo e Guarulhos.
Amostra Teatral nos espetáculos Agreste- Newton Moreno - direção Marcelo Braga  e Macbeth- Heiner Müller no teatro Ruth Escobar  2011/ 2012.
Cursos e Oficinas
Participou de workshops: Danças Populares Brasileiras na Prática da Educação pelo Movimento, ministrado pela Prof.ª Esp. Deise Alves (Barbatuques) na Universidade Municipal de São Caetano do Sul, em 2018;  e oficinas: JOGOS TEATRAIS  para Educadores, ministrado pela tradutora e introdutora dos Jogos Teatrais no Brasil, Ingrid Dormien Koudela, no Centro de Pesquisa e Formação do SESC – SP em 2018, Como construir a Dramaturgia e protagonismo jovem a partir da dramaturgia oficina com a Cia. Arthur- Arnaldo e Cia. Alarm Theater (Alemanha) Oficina Cultural Oswald de Andrade 2019,Curso de Mediação de Conflitos no Centro de Acolhimento a Mulheres em situação de risco.
Carreira na Educação
Ingressou na Educação Pública em 2013, lecionando a disciplina de ARTE .Desde 2014 atua na mesma instituição, onde desenvolve projetos artísticos com seus alunos, e um desses projetos atua como diretora e arte educadora com o Cia. Ineffable formado com alunos da periferia, mostrando a importância da disciplina de Arte e, principalmente, da 
linguagem do Teatro como meio de transformação social. 
