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FORMAÇÃO UNIVERSITÁRIA
Formado no curso de Licenciatura Plena em Artes Visuais pela UNIMES (Universidade Metropolitana de Santos) desde 2014.
EXPERIÊNCIA PROFISSIONAL
Trabalha para a SME de Itapevi, desde Junho de 2016, onde já lecionou para o ensino Infantil e leciona atualmente no Fundamental I, como PEB II - Artes. 
Desde 2010 trabalhou para a SME de Campos do Jordão como Orientador de alunos e Arte-educador. Entre 2010 e 2011 trabalhou como Orientador de alunos e Monitor de Transporte na APAE – Campos do Jordão, onde proporcionou aos alunos o contato com algumas técnicas artesanais e circenses. De 2012 a 2014 trabalhou na Obra Social Santa Clara como Orientador Disciplinar de alunos, seguindo a Pedagogia Salesiana desenvolveu oficinas de malabares, equilíbrio e aulas de artesanato (macramê, tecelagem circular, mandalas e arame).  
Entre 2015 e início de 2016 lecionou na SME de Campos do Jordão como PEB II – Artes, dando aula para salas do Ensino Fundamental I e II.

MONITORIAS
De 2003 a 2009 atuou como monitor em atividades de ecoturismo de aventura como: Caminhadas, escaladas, arvorismo e tirolesa em diversos lugares, públicos e privados (Eco parque Pesca na Montanha, Parque dos Lagos, eventos e passeios pela empresa Corpo de Guias).

OFICINAS E EVENTOS
Entre 2011 e 2014, ministrou diversas oficinas de artesanato na Obra Social Santa Clara e APAE-Campos do Jordão: adereços de arame e macramê, tecelagem circular, móbiles e malabares. 
Em 2014, no Mercado Municipal de Campos do Jordão, ministrou algumas oficinas de macramê para crianças e adultos em parceria com Fundo Social de Solidariedade da cidade.
Criou o projeto “Arte Livre”, realizando oficinas fixas e gratuitas de macramê, técnicas em equilíbrio e malabares e a confecção comunitária de Enfeites de Natal Sustentáveis nos anos de 2013 a 2015 na Praça das Artes em Campos do Jordão.
Em 2014 realizou também oficinas de malabares em parceria com a Secretaria de Cultura de Campos do Jordão, no Projeto Bairro Cultural - nos bairros Santa Cruz e Monte Carlo; e em parceria com o Fundo Social de Solidariedade de Campos do Jordão, no Projeto Criança Feliz do mesmo ano.
Ainda em 2014 idealizou e produziu o evento “Arte Livre” na praça das artes em Campos do Jordão, grande confraternização comunitária que reuniu diversas modalidades artísticas e culturais como: Exposição dos trabalhos dos alunos de 2014, vivência em equilíbrio e malabares, apresentações circenses, contação de história, pic-nic comunitário, grafite, hip-hop, yoga, capoeira e música ao vivo. 
Em 2015 ministrou Oficina de Malabares “Reciclar, Fazer e Brincar” (oficina de construção de malabares com materiais recicláveis), no Museu Felícia Leirner em Campos do Jordão. 
CURSOS
“Jogos criativos como recurso de aprendizagem”, ministrado pela Professora Flávia C. Guimarães, no mês de julho de 2015, com a carga horária de 30 horas, no município de Campos do Jordão.
Curso Livre de Aprofundamento nos Estudos de Yoga, completando 85 horas/aula e estágio, que foi realizado no Núcleo de Shivam Yoga “Maa Durga” de setembro a dezembro de 2014.
Workshop de Gestão e Produção Cultural - Professor e gestor cultural Paulo Azevedo, SMC de Campos do Jordão e Núcleo de Gestão Cultural Altino Bondesan- fevereiro de 2014 
A Arte no Refinamento da Aprendizagem - Prof. Armando, SME de Campos do Jordão, com a carga de 30 horas, entre abril e maio de 2013.
Curso de Pedagogia Salesiana, promovido pela Rede Salesiana de Ação Social – RESAS – SP. Na cidade de Campos do Jordão, entre os dias 18 e  19 de março de 2013, totalizando 20 h/aula, sob o conteúdo temático: Assistência, Presença e Espiritualidade. 
1ª Conferência de Jovens Líderes de Oratórios e Obras Sociais – Campinas – SP. Setembro de 2012, totalizando 16 horas, sob o conteúdo temático: Atualização do ECA e Estatuto da Juventude.
2º Encontro da Semana Nacional da Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla – APAE Campos do Jordão, agosto de 2012.
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